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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Дисциплина «Технические средства информатизации» входит в цикл общепрофессиональных дисциплин. В результате освоения дисциплины обучающийся должен 

уметь: 
· выбирать рациональную конфигурацию оборудования в соответствии с решаемой задачей;

· определять совместимость аппаратного и программного обеспечения;

· осуществлять модернизацию аппаратных средств;
знать: 
· основные конструктивные элементы средств вычислительной техники;
· периферийные устройства вычислительной техники;

· нестандартные периферийные устройства.

Техник по информационным системам должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность (по базовой подготовке):

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ОК 10. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

Техник по информационным системам должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими основным видам профессиональной деятельности (по базовой подготовке):

Эксплуатация и модификация информационных систем.

ПК 1.1. Собирать данные для анализа использования и функционирования информационной системы, участвовать в составлении отчетной документации, принимать участие в разработке проектной документации на модификацию информационной системы.

ПК 1.2. Взаимодействовать со специалистами смежного профиля при разработке методов, средств и технологий применения объектов профессиональной деятельности.

ПК 1.5. Разрабатывать фрагменты документации по эксплуатации информационной системы.

ПК 1.7. Производить инсталляцию и настройку информационной системы в рамках своей компетенции, документировать результаты работ.

Подготовка контрольной работы по курсу является одной из форм обучения, которая позволяет студенту проявить навыки самостоятельной работы. В процессе ее написания он может получить необходимую помощь от преподавателя. Преподаватель со своей стороны имеет возможность проконтролировать этот процесс и получить представление об уровне подготовки учащегося.

Выполнение контрольной работы преследует цель формирования специальных и общих навыков работы с учебниками, научной и справочной литературой. Главной целью выполнения контрольной работы является развитие познавательных способностей, мышления, воли, памяти и, как следствие, способности к анализу, выделению наиболее существенного. При работе с материалами студент должен демонстрировать умение сравнивать, обобщать, анализировать, делать логические грамотные выводы и оформлять их надлежащим образом.

Оформление контрольной работы
Титульный лист контрольной работы оформляется по установленному образцу. Работа оформляется на листах форматом А-4, объемом 10-25 страниц печатного текста (размер шрифта 14, интервал 1,5). Обязательны поля. Листы должны быть сброшюрованы и пронумерованы.

Главы и параграфы в работе должны быть относительно равномерны по объему. Материал должен излагаться логично, последовательно и соответствовать плану работы. Не допускается дословного механического переписывания текста из использованной литературы, за исключением цитат, которые должны сопровождаться ссылкой на источник. В тексте недопустимо сокращение слов, терминологических оборотов, наименований органов и организаций, если такие сокращения не являются общепринятыми в литературе.

Ссылка оформляется в конце страницы, на которой находится цитата. В ссылке указывается имя и фамилия автора, название статьи или монографии (для монографии — место и год издания, для периодических изданий — название журнала, год выпуска и номер), также указывается страница, на которой находится цитата, или цифровые данные. Все графики и рисунки сопровождаются номером, названием и ссылкой на источник. Все чертежи, графики необходимо выполнять простым карандашом, а когда это необходимо – цветным. Схемы должны выполняться с помощью чертежных принадлежностей, элементы должны иметь размеры согласно стандартам ЕСКД. Если графический материал выполнен на отдельном листе, то надо вклеить его в тетрадь.

Работа должна содержать: содержание, вводную часть, основной текст (главы и параграфы), заключительную часть, список использованной литературы.

Вводная часть отражает значение и актуальность темы, а также цели и задачи работы. В основной части излагаются и последовательно анализируются рассматриваемые проблемы, дается аргументация научных точек зрения, задачи выполняются с кратким пояснением.

В заключении приводятся собственные выводы автора по итогам работы, а также ее практическая значимость. В список использованной литературы могут быть включены учебники, монографии и статьи.

Контрольная работа, соответствующая всем предъявляемым требованиям, может быть оценена положительно и зачтена. Если работа не зачтена, она с учетом сделанных замечаний в рецензии должна быть переработана и вместе с первым отзывом представлена на повторное рецензирование.

Выполнение контрольной работы является обязательным условием для допуска студента к экзамену.

Контрольная работа предъявляются на проверку не позднее, чем за две недели до начала сессии.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
Вариант 1

Классификация ЭВМ, основные различия и характеристики, сферы применения.
Вариант 2
Архитектура ЭВМ (основные узлы и их назначение).

Вариант 3

Память, виды памяти.

Вариант 4

Устройство и принцип действия накопителя на жестких магнитных дисках (HDD).

Вариант 5

Устройство и принцип работы накопителя на гибких магнитных дисках (FDD).
Вариант 6

Устройство и принцип работы CD, DVD, Blue-ray привода.

Вариант 7

Виды CD, DVD дисков, запись информации на них.
Вариант  8

Принцип работы стримера. 
Вариант  9

Виды мониторов, принцип работы.
Вариант 10

Виды блоков питания ЭВМ, уровни напряжений питания.
Вариант 11

Принтеры, их виды устройство и принцип работы.

Вариант 12

Классификация центральных процессоров, архитектура.

Вариант 13

Устройство клавиатуры, ввод данных.
Вариант 14

Оптико-механические манипуляторы, принцип действия.

Вариант 15

Виды сканеров, как работают.
Вариант  16 

Виды картридеров.

Вариант 17 

Типы и характеристики карт памяти.

Вариант 18

Типы ОЗУ их характеристики.

Вариант 19

Типы РПЗУ принцип работы.

Вариант 20

Перечислить виды активного сетевого оборудования, примеры.
